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Проаналізовано суть та поняття “інноваційний потенціал”. Розглянуто класи-

фікацію інтелектуального капіталу підприємства. Визначено роль нематеріальних 
активів у формуванні інноваційного потенціалу організації. Обґрунтовано необхідність 
формування бізнес-культури та брендингу в управлінні розвитком нематеріальних 
активів. 
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Essence and concept is analyzed “innovative potential”. Classification of intellectual 
capital of enterprise is considered. Certainly role of immaterial assets in forming of innovative 
potential of organization. Grounded necessity of forming of business culture and brendingu in 
a management development of immaterial assets. 
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Постановка проблеми 
Перехід України до ринкових умов господарювання зумовлює необхідність вітчизняних 

підприємств до активізації інноваційної діяльності, яка проявляється у ефективному та 
раціональному використанні матеріальних та нематеріальних активів, використанні менеджменту 
та маркетингу в організаціях, оновленні основних фондів, використанні інноваційних підходів у 
керівництві. Можна стверджувати, що тим самим підприємства формують основу для 
господарської діяльності, її базу, інакше кажучи, потенціал організації. Досвід свідчить, що не 
завжди нагромадження ресурсів матеріальних та нематеріальних ресурсів вказує на те, що 
підприємство формує свій потенціал, тим більше інноваційний потенціал.  

В умовах ринкової трансформації економіки актуалізується проблема формування та 
розвитку інноваційного потенціалу вітчизняних підприємств. Сучасні ринкові умови 
господарювання ставлять перед суб’єктами господарювання принципово нові проблеми, вирішення 
яких дозволить досягнути та утримувати конкурентні позиції на ринку. У зв’язку з цим 
актуалізується проблематика використання можливостей підприємств. Кризові явища в економiцi 
України спонукають до формування принципово нових пiдходiв щодо формування інноваційного 
потенціалу організації. Отже, під час розвитку інноваційного потенціалу на машинобудівних 
підприємствах України виникає безліч протиріч та неузгодженостей його формування, оскільки 
використовуються як нематеріальні, так і матеріальні активи для досягнення поставлених цілей. 

 
Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Дослідженню проблематики формування потенціалу підприємства присвячені праці багатьох 
зарубіжних та вітчизняних вчених. Тематиці нематеріальних активів присвяченні праці таких 
науковців, як І.А.Бланк, В.І. Осипов, О.Г. Мендрул, Е. Брукинг. Проблематиці вивчення інновацій 
присвячені праці таких всесвітньо відомих вчених, як П.Друкер, М.Д.Кондратьєв, М.Портер, 
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Й.Шумпетер. Формування та розвиток інноваційного потенціалу висвітленні у дослідженнях 
Є.І.Бойка, А.С.Гальчинського, О.Є.Кузьміна, О.О.Лапко, Н.І.Чухрай [4, с. 5]. Інтелектуальна суть 
нематеріальних активів  висвітлена у працях британського вченого Є.Брукінг, який вважає, що в 
третьому тисячолітті найбільшу цінність матимуть такі складові, як кваліфікація робітників, відома 
торгова марка, передові технології, корпоративна культура [1, с.133]. Автор пропонує їх включити 
в складову інтелектуального капіталу. Є. Брукінг розглядає підприємство як суму матеріальних 
активів та інтелектуального капіталу, причому інтелектуальним капіталом він розуміє: 1) ринкові 
активи (торгові марки, повторюваність контрактів, портфель замовлень, канали розподілу, 
різноманітні контракти та угоди такі як ліцензія, франшиза тощо); 2) інтелектуальну власність як 
актив, що включає ноу-хау, промислові та торгові секрети, патенти та різноманітні авторські права; 
3) людські активи – сукупність індивідуальних та колективних знань співробітників підприємства, 
їх творчих здібностей, вміння вирішувати проблеми, лідерські якості, підприємницькі та 
управлінські навики; 4) інфраструктурні активи або технології, методи та процеси, які роблять 
роботу підприємства взагалі можливою. Іншу точку зору щодо нематеріальних активів 
демонструють Д.Нортон та Р.Каплан, [1, с. 133] які пропонують розглядати нематеріальні активи як 
основне джерело створення вартості підприємства та поділяють їх на три складові: 1) людський 
капітал (вміння, талант, знання); 2) інформаційний капітал (бази даних, інформаційні системи, 
мережі та технології); 3) організаційний капітал (культура, лідерство, відповідний персонал, робота 
в команді, управління знаннями). 

Вивчення та дослідження наявних публікацій засвідчує проблематика формування 
інноваційного потенціалу шляхом розвитку його нематеріальної складової, що недостатньо вивчена 
і потребує подальших досліджень та вирішення багатьох завдань, зокрема розвитку та оцінювання 
нематеріальних активів. 

 
Постановка цілей 

Завданнями статті є розкриття суті нематеріальних активів підприємства та їхнє значення у 
формуванні та розвитку інноваційного потенціалу підприємства. 

 
Виклад основного матеріалу 

Нематеріальні активи виступають важливою складовою потенціалу будь-якого підприємства. 
Як свідчить практика господарювання вітчизняних підприємств, частка нематеріальних активів у 
структурі майна підприємств незначна, тим самим керівництво підприємств не розглядає їх як 
потужне потенційне джерело конкурентних переваг [1, с. 132]. Нематеріальні активи – це права 
власності та захист доступу до нематеріальних ресурсів підприємства та їх використання в 
господарській діяльності з метою одержання доходу [2, с. 205]. Нематеріальні активи не мають 
матеріальної форми, можуть бути ідентифіковані (відокремлені від підприємства) та утримуються 
підприємством з метою використання протягом періоду більше одного року (або одного 
операційного циклу, якщо він не перевищує один рік) для виробництва, торгівлі, в 
адміністративних цілях або надання в оренду іншим особам, і виступають у вигляді придбаних 
підприємством прав на об’єкти інтелектуальної власності [3, с. 328]. Отже, можна зробити 
висновок, що нематеріальні активи – це цінності, які належать підприємствам і організаціям та не 
являються фізичними матеріальними об’єктами, що уособлюють цінність в своїй фізичній суті, але 
мають вартісну та грошову оцінку завдяки можливості використання та отримання від них доходу. 
Характерною ознакою таких ресурсів є відсутність матеріального носія та надзвичайна складність 
визначення величини майбутнього прибутку від їх використання. За такого підходу до 
нематеріальних активів зараховують: 1) права, що появляються в результаті володіння 
підприємством патентами на винаходи, корисні моделі, промислові зразки; свідоцтвами на знаки на 
товари і послуги, фірмове найменування; 2) права, що виникають в результаті володіння 
підприємством об’єктами авторського права та суміжних прав; 3) права на використання на 
підприємстві нетрадиційних об’єктів інтелектуальної власності; 4) права на користування 
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земельними ділянками та природними ресурсами; 5) монопольні права на використання рідкісних 
ресурсів; 6) права, що зявляються в результаті укладення з іншими суб’єктами ліцензійних угод на 
використання об’єктів інтелектуальної власності. 

Враховуючи вищенаведене, потрібно відзначити, що нематеріальні активи – це багатогранне 
поняття. По-перше, це частина майна підприємства, яка не має матеріально-уречевленої форми. По-
друге, це активи довгострокового користування з терміном понад рік. По-третє, вони є засобом 
отримання вигоди підприємству, створюючи конкуренту перевагу на ринку, приносять дохід. 

Нематеріальні активи посідають вагоме місце у формуванні інноваційного потенціалу 
підприємства. Насамперед потрібно дати характеристику поняттю інноваційного потенціалу 
підприємства. Інноваційний потенціал, як і будь-який інший потенціал, – це певні можливості, 
якими володіють інноваційні ресурси на певний період часу і можуть бути використанні для 
розв’язання певного завдання або досягнення певної мети. [4, с.6]. Інноваційний потенціал генерує 
в собі науково-технологічні, фінансово-економічні, виробничі, соціальні та культурно-освітні 
можливостей підприємства, які необхідні для забезпечення інноваційного розвитку. Він являє 
собою сукупність елементів, які необхідні для вирішення певних виробничих проблем, і готовність 
суб’єкта господарювання до їх вирішення. Погляди щодо їх трактування цієї категорії не мають 
значних відмінностей. У більшості джерел інноваційний потенціал характеризується як множина 
переваг, перспектив і змін, які можуть бути реалізовані за повного задоволення потреб у даній 
інновації в оптимальні терміни. 

Отже, під інноваційним потенціалом підприємства треба розуміти спроможність 
підприємства здійснювати інноваційну діяльність. Відповідно інноваційний потенціал 
характеризується системою ресурсів, яка необхідна для здійснення фундаментальних та 
прикладних наукових досліджень, проектно-конструкторських і технологічних робіт, які 
орієнтовані на вирішення наукових, науково-технічних, соціально-економічних та екологічних 
проблем підприємства. Інноваційний потенціал – це рівень готовності підприємства до реалізації 
проекту чи стратегічних змін. 

Інноваційний потенціал будь-якого суб’єкта господарювання залежить від специфіки та 
масштабів його діяльності, а рівень розвитку визначає реальні інноваційні можливості, 
сприйнятливість до нововведень та інноваційну активність.  

На величину інноваційного потенціалу впливають фінансування науки та інновацій, 
чисельність наукових працівників, кількість використаних об’єктів промислової власності, кількість 
залучених діючих ліцензій, активність створення нових зразків і освоєння продукції, інтенсивність 
винахідницької діяльності. Інноваційний потенціал – це динамічний інформаційний масив 
результатів науково-технологічних робіт, винаходів, проектно-конструкторських розробок, зразків 
нової техніки та продукції, що охоплює всі основні стадії науково-технологічного циклу. 

Інноваційний потенціал формується за допомогою двох складових: 1) матеріальної складової 
– інноваційного потенціалу матеріальних ресурсів; 2) нематеріальної складової – інтелектуального 
потенціалу. Кожна складова інноваційного потенціалу має специфічні цілі використання та 
розвитку, перебуває під впливом різних чинників та може бути зарахованою як до сильних, так і до 
слабких ознак підприємства. 

До матеріальної складової інноваційного потенціалу підприємства належать основні та 
оборотні засоби, до інтелектуальної складової належать нематеріальні активи, маркетингові 
ресурси, управлінські-інфраструктурні ресурси, трудові ресурси. До основних засобів матеріальної 
складової інноваційного потенціалу підприємства зараховують матеріальні активи, які 
підприємство утримує з метою використання під час виробництва або постачання товарів, надання 
послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних та соціально-
культурних функцій, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більше одного 
року. Це машини, обладнання, транспортні засоби, інструменти та прилади, а також бібліотечні 
фонди.  
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До оборотних активів належать виробничі запаси, незавершене виробництво, готова 
продукція, дебіторська заборгованість, грошові кошти тощо, які залучаються під час інноваційної 
діяльності та визначають, насамперед, фінансові та товарно-матеріальні потоки супроводження 
інновацій. 

Традиційно вважають саме матеріальні ресурси основою формування інноваційного 
потенціалу підприємства. Ця концепція не є актуальною, оскільки в часи стрімкого розвитку НТП, 
інформатизації суспільства на перше місце виходять нематеріальні активи. Інтелектуальний капітал 
стає фундаментом створення потенціалу підприємства, який дає змогу здійснювати інноваційну 
діяльність. Як свідчить практика господарювання вітчизняних підприємств у структурі майна 
нематеріальні активи займають незначну частку, тоді як основні фонди, як складова матеріальних 
активів, морально застаріли. Фізичне та моральне зношення основних засобів подекуди сягає 80% 
структури майна промислових організацій. 

Інтелектуальний потенціал як складова інноваційного потенціалу являє собою систему таких 
компонентів: нематеріальні активи, маркетингові ресурси, управлінсько-інфраструктурні ресурси, 
трудові ресурси. Як зазначалося вище, нематеріальні активи не мають матеріальної форми, можуть 
бути ідентифіковані (відокремлені від підприємства) та утримуватися підприємством з метою 
використання протягом періоду більше одного року. Стосовно інноваційної діяльності об’єкти 
нематеріальних активів являють собою інтелектуальну власність підприємства, яка є узаконеним 
інструментом захисту нематеріальних активів. 

Цікавим, на нашу думку, є розвиток нетрадиційних матеріальних активів для формування 
інноваційного потенціалу підприємства. Йдеться про бізнес-культуру та бренд. 

Складність та відсутність матеріальної основи зумовлює перешкоди в її дослідженні. У 
системі підприємництва бізнес-культура являє собою дієвий нематеріальний актив. Реалізація 
ефективних довгострокових планів розвитку підприємства неможлива без провідної ролі моралі, 
високих життєвих і трудових цінностей його персоналу. Феномен культури безпосередньо впливає 
на результати бізнесу, досягнення його проміжної та кінцевої мети [5, с. 81]. Бізнес-культура – 
частина нематеріальної економіки, яка визначає взаємовідносини в бізнес-середовищі на трудових, 
загальнокорпоративних, національних цінностях і спроможна впливати на успішність та розвиток 
суб’єкта господарювання.  

Іншим видом нематеріальних активів є бренд. Бренд потрібно зараховувати до нетрадиційних 
нематеріальних активів, оскільки порівняно недавно починає використовуватися у діяльності 
вітчизняних підприємств. Використання брендів дає переваги виробникам, споживачам й 
суспiльству загалом. Бренд дозволяє, по-перше, пiдтримувати запланований обсяг продажу 
конкретного ринку й реалiзовувати на ньому тривалу программу з створення й закрiплення в 
свiтоглядi споживачiв образу товарiв; по-друге, забезпечити збiльшення прибутку в результатi 
розширення ассортименту товарiв й знань про їхні загальнi унiкальнi властивостi, що 
впроваджується за допомогою коллективного образу. Розширення бренду притягує виробникiв 
своєю простотою та можливiстю зменшити обсяги реклами, iнвестицiй в просуваннi окремих 
торгових марок.  

Ще одним важливим видом нематеріальних активів виступає імідж підприємства. Імідж – це 
штучно створений образ підприємства. Він часто характеризується як сукупність всіх уявлень, 
знань, бажань, почуттів, які пов’язані з певним предметом. Імідж створюється підприємством та 
містить такі етапи його формування[6, с.59]: 

1) виявлення у споживачів вражень про підприємство, імідж якого потрібно формувати; 
2) виявлення певних надій та очікування споживачів, ознак та характеристик підприємства, 

які, на їхню думку, повинно мати; 
3) конструювання іміджу підприємства, як відповідь на очікування споживачів; 
4) розробка стратегії формування іміджу; 
5) безпосереднє формування іміджу: втілення моделі, реалізація оперативних та 

стратегічних планів; 
6) контроль за реалізацією плану; 
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7) моніторинг сформованого іміджу, розробка заходів з його підтримки та модернізації.  
Перелічені вище нематеріальні активи потребують приділення уваги підприємствами для 

формування конкурентної бази підприємства. Інвестування у НДДКР, маркетингове забезпечення 
інноваційного потенціалу підвищує конкурентоспроможність продукції та послуг.  

 
Висновки 

На основі цього дослідження визначено основні складові нематеріальних активів, які 
формують інтелектуальну складову інноваційного потенціалу підприємства. Як свідчить практика, 
частка нематеріальних активів у майні вітчизняних суб’єктів господарювання є незначною, що 
впливає на конкурентний статус організацій на ринку. Завдяки високому інноваційному потенціалу 
підприємство може ефективно проводити інноваційну діяльність, підтримуючи тим самим свої 
позиції в галузі. Формування потенціалу шляхом пріоритетності інтелектуального капіталу дає 
змогу організації ефективно функціонувати, розвивати інфраструктуру галузі. 

 

Перспективи подальших досліджень 
У сучасних ринкових умовах лише ті підприємства ефективно функціонують, які йдуть в ногу 

з ринком, пропонують споживачам якісну продукцію, завоювують ринок новинками, розробляють 
ефективні стратегії розвитку. Це вимагає підвищення конкурентоспроможності товарів та послуг, 
зниження собівартості продукції, підвищення її якості. Тут важко обійтися без інноваційної 
діяльності, яка черпає можливості та ресурси з інноваційного потенціалу підприємства. 
Формування потенціалу підприємства потребує розвитку та дослідження проблематики оцінювання 
та формування інтелектуального капіталу (нематеріальних активів) в організації. Дослідження ролі 
інтелектуального ресурсу у створенні фундаменту діяльності підприємства, співвідношення частки 
нематеріальних активів у структурі майна вітчизняних суб’єктів господарювання, поява нових 
видів інтелектуального капіталу (бізнес-культура, бренд) виступають предметом подальших наших 
наукових досліджень та завдань. 
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